《新蔡县工业投资项目“拿地即开工”改革
实施方案（试行）》政策解读

为进一步推动我县工业投资项目工程建设项目审批流程再优化，提升审批效率，构建科学、便捷、高效的工程建设项目审批和管理体系，根据县政府领导指示批示精神，县自然资源局会同县先进制造业开发区管委会、县发改委、县住建局等有关部门起草了《新蔡县工业投资项目“拿地即开工”改革实施方案（试行）》(以下称《方案》)。
1、 出台背景
2019年以来，全国各地区各部门认真贯彻党中央、国务院部署，深入推进工程建设项目审批制度改革，取得了积极成效。近年来，为贯彻落实党中央、国务院关于“放管服效”改革的决策部署和省、市政府有关工作要求，我县坚持把推进以简政放权、放管结合、优化服务、提高效能为核心的自身改革作为重要工作目标和突破口。通过工业投资项目工程建设审批服务提速增效，为企业松绑、为群众解绊、为市场腾位，激发市场活力和社会创造力，打通了服务企业“最后一公里”。在此基础上，为持续深化我县工程建设项目审批制度改革，持续推进政府职能转变，加快推进工程建设项目落地实施，有效激发市场活力，为进一步优化营商环境提供有力支撑。
2、 政策依据
根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（豫政办〔2019〕28号）和《驻马店市人民政府办公室关于印发<驻马店市工业投资项目“拿地即开工”改革实施意见>的通知》（驻政办〔2019〕100号）精神，借鉴浙江、山东等地的先进经验，结合我县实际，制定本方案。
3、 主要措施
1、 推行预审批制度
预审批是指虽未取得土地使用权但主体相对明确的建设项目，在暂不具备法定审批条件的情况下，全流程各审批部门视同该主体已取得土地使用权，提前开展实质性审查。各审批部门依据企业提供的申请材料出具预审批意见（内部审查意见，非正式批准文件）作为下一部门的审批依据，预审批的申请材料、时限要求、技术规范、流程等均与正式审批一致。当该项目取得土地行政主管部门出让文件并达到法定审批条件后，由企业持土地行政主管部门出让文件向各审批部门申请，各审批部门将预审批意见转化为正式审批文件。
2、用地手续与预审批流程并行推进
[bookmark: _GoBack]自然资源主管部门在对工业用地开展必要的供应手续时审批部门将工作前移，通过调整审批时序、容缺受理、预审批等措施，在用地主体取得正式用地许可手续前，完成办理建筑工程施工许可证所必须的许可手续的预审，在补齐相关资料后依法依次核发正式的许可手续。将原来取得土地证后方可办理的审批手续与土地供应程序并联起来依此达成行政审批效率的提升，以求做到工业项目“四天办四证、拿地即开工”。
3、实行容缺办理、告知承诺制，加强事中事后监管
由县先进制造业开发区管委会提出非核心材料清单，作为可以容缺的材料，用地主体在核心材料齐备的情况下可申请容缺办理，后期补齐非核心材料即可。
对可通过事中事后监管纠正且不会造成严重后果的审批事项，实行告知承诺制。由实行告知承诺制的审批服务部门提供一次性告知清单，建设单位承诺自领取施工许可证之日起30天内补齐各项审批手续（包括各类规费）。审批服务部门当即作出行政批准决定或予以核准，并在规定期限（40日）内对建设单位履行承诺情况进行检查。发现没有履行承诺的，依法予以处理，由建设单位承担违反承诺造成的法律责任和经济损失，并取消失信主体适用承诺审批制度的资格。
各级行政审批部门由重前置审批向重事中事后监管转变。进一步落实建设单位主体责任，经发现存在承诺不兑现或弄虚作假等行为并查实的，采取整改、撤销许可或者禁止选择告知承诺制的惩戒措施。
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